

坚守在“三岔口”的文艺老兵

——张春华忆新中国早期京剧对外交流



张春华(前)与张云溪在英国表演《三岔口》

今年9月一个秋高气爽的上午，当记者如约来到张春华老师家中时，85岁高龄的张老恰好透过门上的小窗往外看，二人目光刚一对视，张老爽朗的声音马上“炸响”在耳边：“嘿！这可太巧了！”这有趣的情景，让记者不由得想起了京剧《三岔口》上刘利华和任堂会鼻尖对鼻尖的那一幕——于是，我们的采访也就从此展开为人知的经典剧目开始。

《三岔口》真的成了“黑夜格斗”

1951年，作为中国京剧院武丑演员的张春华，与搭档张云溪带着他们驰誉大江南北的《三岔口》等剧目，跟随中国青年文工团来到民主德国的东柏林参加第3届世界青年与学生和平友谊联欢节。

张春华回忆说，那时带去的节目有歌舞、京戏、杂技、魔术等，《三岔口》以哑剧形式参加比赛。东柏

在经历了6年坎坷修复之后，被《苏联大百科辞典》誉为“社会主义现实主义的标尺”的雕塑作品《工人与集体农庄女庄员》终于以崭新的面貌，回到了它70多年前的矗立之地——莫斯科全俄展览中心（原全苏联国民经济成就展览馆）北门入口前。

12月4日晚，全俄展览中心上空焰火四射，灯火通明，随着专门从芬兰租赁来的超大型起重机缓缓将幕布揭下，莫斯科市市长卢日科夫自豪地向现场翘首以待的市民宣布：我们正在见证一个独一无二、具有重大意义的事件。一个象征着国家蒸蒸日上的伟大作品又回到了莫斯科！这件雕塑作品是劳动和伟大强国的象征！俄联邦文化部部长阿夫捷耶夫也对记者说：“我们正在见证一个世人瞩目的大事。这座独一无二的雕塑作品是国家意志和发展的象征。”

1937年巴黎世博会首次现身

《工人与集体农庄女庄员》系前苏联人民艺术家、5次斯大林奖金获得者薇拉·穆希娜的代表作。该作品的创意与构图设想者为在1937年巴黎世博会苏联馆的设计竞标中获胜的著名苏联建筑师鲍里斯·尤方。按照尤方的设想，在苏联馆大厦的上方建一大型雕塑，由一个青年和一个姑娘组成，象征苏维埃土地的主人——工人和集体农庄农民，他们高擎着苏维埃国家的国徽——镰刀与锤子。结果，薇拉·穆希娜在按此构想进行的设计比赛中获胜。她创作的《工人与集体农庄女庄员》雕塑以铬镍不锈钢合金为材料，高24.5米，总重量80吨，仅制作飘带一项就用了近5吨的材料。该雕塑以34.5米高的苏联馆建筑为基座，总高度接近60米，雄伟壮观。作品中工人与女庄员的形象栩栩如生，充分体现出当时苏联人民朝气蓬勃、意志坚定的精神风貌，具有鲜明的艺术感染力和强烈的时代感，成为社会主义现实主义雕塑艺术的杰出代表、“苏维埃时代的理想与象征”。

在制作过程中，制作者克服了许多技术上的难关，由于是根据1.5米高的小稿来完成，每个局部都需要放大15倍，工艺难度可想而知，但当年制作这件雕塑仅用了3个月的时间。斯大林非常重视该雕塑的创作，曾亲自前

本报记者 陈璐

林演出剧场的舞台监督看到舞蹈比赛中有个哑剧，上面附的说明是“黑夜格斗”，就想当然地在表演开始后把灯给关掉了。张春华脑中顿时懵了一下，心说这可坏了！但事已至此，靠着两个追光灯，他和张云溪硬是把这一场给演下来了。即便如此，这个节目依然受到热烈欢迎，获得了参加决赛的资格。决赛在一个可容纳数千人的体育场进行，这回张春华特意嘱咐了舞台工作人员，告诉他们京剧讲究的是虚化的意境，灯开得越亮越好。结果，《三岔口》最终获得了一等奖。

柏林“世青节”结束之后，文工团又陆续奔赴匈牙利、波兰、苏联、罗马尼亚、保加利亚、阿尔巴尼亚等国进行演出。《三岔口》总是作为压轴戏上演，在遇到有重要领导出席的宴会时，也经常会要求上台表演。有一次夜里两点钟，他们还去为东德总统威廉·皮克演出。

1955年，张春华随中国艺术团赴法国、意大利、比利时、荷兰、瑞士、英国、南斯拉夫等国演出。张春华说：“这一生中给我留下印象最深的就是在法国的演出，它使我真正懂得了什么叫文艺兵，什么叫用文艺作战。”在东欧演出时《三岔口》总是放在最后一个，但是在巴黎演出却把《三岔口》放在了开场第一个，把《秋江》、《雁荡山》放在倒数第二和最后一个。

临时加的“冒小翻”成为保留动作

在国外交流的诸多经历让张春华对如何争取国外观众、传播中国传统艺术颇有一番见解。他说，怎么把动作变成语言，让语言得到理解，让大家看明白，这都是要特别用心的。

京剧内有句老话“曲不离口，拳不离手”，张春华对艺术的追求也是这样永不停息。以《三岔口》为例，那时候，这出经过一番改革的戏在国外演了许多场，几乎每次都很受欢迎，但张春华告诫自己要不断地发现问题，保持创作的新鲜感。还是1951年文工团出访那一次，在去奥地利演出之前，团长周巍峙动员大家说，我们要争取西方国家的人民热爱中国的艺术，所以大家演出时要特别集中精力，不要出错，尽量提高质量。经周团长这么一鼓励，张春华就琢磨着为《三岔口》加细表演，增强剧目的黑夜感。在此之前，戏里的刘利华都是用刀拨开门，走着矮步直接就进去了。这次，为了突出这个人物做贼心虚的感觉，张春华先是一步、两步地走着矮子步，突然，以一个极其轻盈、迅捷的跟斗翻回来，表现了自己吓自己的紧张情绪。稳稳落地的那一瞬间，他听到观众不约而同地发出了惊讶声，紧跟着就是激烈的掌声。他说，我演了那么多场《三岔口》，从来没有过这个效果。没有准备的张云溪开始也被吓了一跳，看到现场反应如此强烈，自然建议他把这个临时添加的动作保留下来。这个动作叫“冒小翻”，在《三岔口》中一直保留到现在。

除了剧目的选择和艺术本身的锤炼，张春华还提到出演中国戏曲时报幕人的重要作用。1955年在英国表演时，演出得到英国观众狂热的追捧。当时担任报幕人的是英国伦敦的一个喜剧演员，从法国演出完之后就一直跟着演出团，看了将近半年的戏，对节目耳熟能详。演出时，他使用本地观众易于接受的、极具生动和

夸张的语言，把剧目经典之处都描述得清清楚楚。比如介绍《三岔口》的武打，他说：“刀擦过脊背和脑袋，再偏差头发丝的千分之一，就能够把脑袋削下来了……黑暗中的幽默和下刀的准确、凶狠，我从来没有看见过。”而另一出戏《秋江》在伦敦受到了比《三岔口》还要多的欢迎，张春华一根奖那么一划一撞，掌声就响起来了，其热烈程度简直让他感到奇怪。原来，老艄翁手中竹篙所表现的上船、撑船、荡桨、漂流等，被深谙此剧的报幕人绘声绘色地一介绍，观众便非常容易地就领略到那种隽永奇妙的意境了。

张春华简历：

张春华，祖籍河北武清，1924年生于天津，著名京剧表演艺术家，中国京剧院武丑演员。因主演外国故事京剧《侠盗罗宾汉》而初露峥嵘，后来凭着其主演的《盗甲》、《佛手桔》等多出剧目活跃在京剧舞台上。1945年与张云溪合作成立云华社。1949年参加戏曲改进局京剧实验二团，后转入中国京剧院。1951年与张云溪一起改编了新《三岔口》。后演出了《三打祝家庄》、《猪虎记》、《三盗九龙杯》、《五鼠闹东京》。

相关链接

薇拉·伊格纳吉耶芙娜·穆希娜(1889—1953)，俄罗斯(前苏联)雕塑家，苏联人民艺术家，苏联艺术科学院院士，5次斯大林奖金获得者，著名作品有《工人与集体农庄女庄员》、《粮食》、《高尔基雕像》等数十件苏联著名文化活动家、战争英雄人物雕塑。

时，心想，现在已经升任尼日利亚文化部对外关系局副局长的凯西还会记得我吗？

经过首都阿布贾宽敞的公路，客车终于来到了艺术团下榻的宾馆，一个熟悉的身影出现在我眼前——凯西正站在宾馆门口等待着全体团员。见面的一刻终于到来，当凯西认出我，迎接我的不是礼貌性的握手，而是

团的节目在参演的6个团里脱颖而出，凯西建议将富拉尼舞放在开幕式的前面。在和导演商议后，富拉尼舞果然成了开场舞，演员夸张的表情、传神的动作一下子吸引了在场观众。那一刻，尼日利亚人民幽默的性格、奇特的婚俗习惯通过热情洋溢的舞蹈准确地传递给了在场的深圳市民。透过这种传递，我看

到的是艺术超越语言的穿透力，以及凯西为推广本国文化艺术的执着。

转眼间到了2009年，作为“2009中国文化聚焦”活动的高潮部分，9月17日至10月6日，中国“东方魅力”艺术团一行30人访问了西非的喀麦隆、贝宁和尼日利亚三国。作为这个团的翻译，当我踏上尼日利亚的土地

随着哥本哈根大会的召开，全球气候变化问题再次成为世界关注的焦点。在哥本哈根峰会之前，11个严重受到全球变暖影响和威胁的国家举行论坛，各诉苦衷。代表们在谈到面临危险的国家时甚至泪洒会场，大声高呼：哥本哈根峰会也许是拯救它们的最后一次机会！



新文化交流早期记忆
岁月如歌
文化部外联局与本报合办
邮 箱:whbgjb@163.com
电 话:010-59881914 64296360

图瓦卢
一米都输不起

图瓦卢是西太平洋的一个群岛国家，只有1.2万人口。最近，其最大的岛屿周边被海水入侵了1米，虽说只有1米，但对于这个总长度只有几百米长、平均宽度只有二三米的岛屿来说，1米都输不起啊！该国气象局推算，50年之后，海平面将上升37.6厘米，这对图瓦卢意味着灭亡，因为涨潮时图瓦卢将不会有任何一块土地能露在海面上。

马尔代夫

升温两度就灭国

马尔代夫这个岛国也面临着海平面上升的威胁。其总统穆罕默德·纳希德说：“如果气温再升高两度，我的国家将面临灭亡。作为总统，我无法接受；作为一个人，我也无法接受。”目前，马尔代夫正在为最坏情况作准备，那就是举国搬迁。马尔代夫政府将从每年10多亿美元的旅游收入中拨出一部分，用来购买新国土。

基里巴斯

还能迎接日出吗

基里巴斯是地球上最早迎接日出的地方，也是世界上唯一一个横跨南北两半球和东西两半球的国家。目前，基里巴斯已有两座岛屿被海水吞噬，最高的地方仅高出海平面6英尺(约1.8米)。在该国一些地区，整个村庄被迫迁徙，随着海水的入侵，农作物被毁掉，淡水资源受到污染。

巴巴多斯

珊瑚一群群死去

拉丁美洲国家巴巴多斯，位于东加勒比海。珊瑚患白化病死亡，是该国所面临的问题之一。至于元凶，全球变暖绝对逃不掉，过度温热的海水会侵蚀珊瑚的表层，起到漂白的效果。另一个让人吃惊的原因则是人们使用的防晒霜。即使是非常少量的防晒霜，也会在96小时内使珊瑚完全白化。珊瑚的蛋白质为人类提供了防晒新方案，但这却害死了更多珊瑚。

孟加拉国

两千万人将背井离乡

孟加拉国是亚洲南部的一个海岸国家，大部分地区为低平的冲积平原，平均海拔不到10米。由于气候变化，喜马拉雅山冰川融化速度加快，其中九成雪水将流到恒河三角洲，孟加拉国将饱受洪水冲击和海水侵袭。孟加拉国外长说：“据估计，到2050年，将会有两千万孟加拉人迫于气候变化的影响，背井离乡。”

尼泊尔

世界屋脊变矮了

尼泊尔是坐落于“世界屋脊”喜马拉雅山中段南麓的一个亚洲小国。随着气候变暖，喜马拉雅山

十一国在哥本哈根寻找“救命稻草”

刘传

不丹 面临冰湖溃决之虞

不丹与尼泊尔地理位置相近，也位于喜马拉雅山中段南麓，与中国接壤。该国也正面临着与尼泊尔同样的威胁。不丹政府环境委员会主席表示：“对于像不丹这样的山地国家来说，冰湖溃决问题将无异于灭顶之灾。”

越南 自然灾害愈演愈烈

越南位于中南半岛东部。如果海平面再上升1米，越南红河平原和九龙江平原将有3/4的面积被淹没，受灾人数占全国1/10。越南政府自然资源和环境部副部长表示：“洪水、台风、干旱等自然灾害越来越频繁。越南每年有数百人死于自然灾害，有数千万美元的经济损失，而且风险还将越来越大。”

坦桑尼亚 最早的气候难民

非洲国家坦桑尼亚的人民也将成为地球村里最早一批承受气候变暖恶果的‘村民’。其环境部长称：“乞力马扎罗山80%的冰川在过去50年内消失掉了。”冰川不断融化，剩下的只是一块块孤立的冰块。

肯尼亚 对非洲国家来说，温室气体排放量很低，但它们无法逃脱气候变化所带来的影响。

肯尼亚

“火烈鸟天堂”将消失

肯尼亚位于非洲东部，东南濒临印度洋。肯尼亚水资源与灌溉部长说：“由于长期干旱，首都内罗毕将实行水配给制。水力发电也受到影响，全国不得不实施供电配给。”

同时，干旱导致的食物短缺进一步导致了人和牲畜的死亡。这个有着“火烈鸟天堂”之称的地方，已经不见昔日大群火烈鸟映红整个湖面的美景。

卢旺达

许多地方已实行水配给制度

卢旺达是一个位于非洲中东部的内陆国家，水网稠密。然而，卢旺达如今却正受到严重旱灾的困扰。无规律的降雨和频繁的旱季联合作用加剧了水资源的短缺。卢旺达许多地区不得不实行水配给制度。

卢旺达环境部长表示：“作为易受气候变化影响的国家，我们需要对气候变化有充分的了解，对其负面影响充分认识。”

特别关注

俄罗斯人强国心理的十足表达

苏维埃时代巨型雕塑重现原址

本报特约记者 迟润林

往穆希娜的工作室视察。由于时间紧，雕塑刚刚建完后，就马上紧急拆分成65块，用28节车厢运送到巴黎。《工人与集体农庄女庄员》在巴黎的展示引起了轰动。博览会期间，巴黎市民曾联名请愿，希望将该雕塑留在法国。

后来，雕塑在从法国运回莫斯科的途中受损，1938年经过修复和改建后，被放置在全苏联国民经济成就展览馆北门入口处，基座高度为10米。

《工人与集

体农庄女庄员》不仅成了莫斯科的标志性雕塑，1947年后更因成为莫斯科电影厂片头标，随着《雁南飞》、《士兵之歌》、《安德烈·卢布廖夫》等数百部苏联优秀影片的传播而进一步走向了世界。

修复后的《工人与集体农庄女庄员》

这是俄罗斯修复史上首次修复如此复杂的雕塑作品。总修复师瓦基姆·车尔科夫自豪地说，修复后的雕塑至少可以屹立百年以上而无需大修。而且，由于雕塑现在的基座高34.5米，使得雕塑高达60米，人们对雕塑的视觉和心理认知也完全改变了，现在雕塑中的主人公坚定地凝视着远方，和在巴黎时一样。

首次修复如此复杂的作品

这座雕塑于1939年安放在莫斯科后，只在1979年进行过一次维修。由于常年锈蚀和风化作用，雕塑底座和表面雕刻腐蚀严重，随时可能出现意外。修复开始时，仅从雕塑内部掏出的鸟粪等垃圾就装了满满4卡车。2003年10月，莫斯科市政府终于下决心拨款对雕塑进行全面维修，并决定将雕塑基座由原来的10米增高至34.5米，即1937年巴黎世博会最初展示时的高度。

基座使用规划雄心勃勃

在完成雕塑的安装工作后，工程队开始修建基座外部浮雕群，并在基座内部安装通风装置、照明设备和监测系统。基座外部的大理石面所用材料是从中国、土耳其，以及俄卡累利阿共和国采购的，颜色多达数十种。浮雕群的雕刻将完整复原巴黎世博会苏联馆的盛况，目前基

庆祝新中国成立60周年 “我的非洲故事”征文

文化部外联局与本报合办

邮 箱:whbgjb@163.com
电 话:010-64296360

时，心想，现在已经升任尼日利亚文化部对外关系局副局长的凯西还会记得我吗？

经过首都阿布贾宽敞的公路，客车终于来到了艺术团下榻的宾馆，一个熟悉的身影出现在我眼前——凯西正站在宾馆门口等待着全体团员。见面的一刻终于到来，当凯西认出我，迎接我的不是礼貌性的握手，而是

团的节目在参演的6个团里脱颖而出，凯西建议将富拉尼舞放在开幕式的前面。在和导演商议后，富拉尼舞果然成了开场舞，演员夸张的表情、传神的动作一下子吸引了在场观众。那一刻，尼日利亚人民幽默的性格、奇特的婚俗习惯通过热情洋溢的舞蹈准确地传递给了在场的深圳市民。透过这种传递，我看

到的是艺术超越语言的穿透力，以及凯西为推广本国文化艺术的执着。

转眼间到了2009年，作为“2009中国文化聚焦”活动的高潮部分，9月17日至10月6日，中国“东方魅力”艺术团一行30人访问了西非的喀麦隆、贝宁和尼日利亚三国。作为这个团的翻译，当我踏上尼日利亚的土地

个热情的“尼日利亚式”的拥抱。老友见面，分外激动。凯西握住我的手，向我详细介绍这次活动的几场演出的细节和注意事项。那神情和认真劲儿